

Питинёва А.В.

Барнаульский юридический институт МВД России.

Научный руководитель - А.А. Моисеенко.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ БАРНАУЛЬСКОГО СТАНКОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА

Одним из самых крупных и значимых предприятий на Алтае является Холдинговая компания «Барнаульский станкостроительный завод». Предприятие имеет большое значение для города Барнаула, как в технической, экономической сфере так и в социальной.

История образования завода уходит корнями в начало Великой Отечественной войны. Исходя из ситуации, сложившейся на фронте в начале Великой Отечественной войны, Правительством СССР было принято решение об эвакуации значительной части предприятий, выпускающих продукцию для нужд Советской армии, из Европейской части страны за Урал. В Барнаул эвакуировались:

1. Подольский механический завод (завод № 17);
2. Московское опытное предприятие завода №44 из города Москвы;
3. Станкостроительное производство Ворошиловградского завода (г. Луганск).

Так из трёх самостоятельных и мощных предприятий был сформирован «Барнаульский станкостроительный завод»:

Все три предприятия занимались производством вооружения и патронов, так необходимых для победы в Великой Отечественной войне.

23 августа 1941 года был сформирован и отправлен в г.Барнаул так называемый «нулевой эшелон» с оборудованием, инструментом и материалами для организации производства. Вместе с эшелоном выехали отобранные высококвалифицированные кадры филиала во главе с директором И.Д. Сербиным.

5 сентября прибыл в город Барнаул первый эшелон из Подольска с эвакуированного завода №17. Остальные эшелоны стали отправляться с первых чисел октября. К первому января 1942 года на новую площадку в город Барнаул прибыло почти всё оборудование патронного завода, но не смотря на еще не укомплектованность завода уже 24 ноября 1941 года на фронт был отправлен первый состав с патронами, изготовленными в г. Барнауле. Эта дата и стала Днем рождения завода. В 2011 году завод отметил свое 70-летие.

На месте будущего завода была открытая площадка с недостроенными корпусами плательно-бельевого комбината. Прибыв в конце 1941 года на новое место в г. Барнаул, рабочие проявили чудеса героизма. Абсолютно на голом месте, в здании, не имеющем ни крыши, ни пола, устанавливалось оборудование. В кратчайшие сроки рабочие должны были освоить специальности, о которых зачастую и не слышали. Не смотря на усталость, недосыпание, недоедание и сорокоградусный мороз, другие лишения эти молодые рабочие, пройдя краткосрочный курс обучения у приехавших

кадровых работников, вместе с ними делали всё возможное, чтобы дать больше боевой продукции для Советской Армии.

В период становления Барнаульского станкостроительного завода труженики городов и сёл Алтайского края (4000 человек), в основном молодёжь трудились с полной отдачей сил, сознавая, что добросовестный труд каждого - это реальный вклад в победу нашей страны над фашистскими захватчиками. Коллектив Барнаульского станкостроительного завода внёс весомый вклад в победу.

На счету у станкостроительного завода много достижений, которые в годы войны считались по праву подвигом. Знаменательно, что каждый второй патрон, использованный в годы Великой Отечественной войны против врага, был изготовлен на алтайской земле. Неслучайно самоотверженный труд коллектива завода в тот период отмечен вручением на вечное хранение Переходящего Красного Знамени ЦК ВКП(б) и Государственного Комитета Обороны. А 25 апреля 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР завод награжден Орденом Ленина.

После завершения войны завод перестраивался на выпуск гражданской продукции. С течением времени завод часто переименовывался, но какое бы название не носило предприятие (в 1941- 1948 гг - это был «Завод № 17», в 1990-1992 гг. - «Барнаульский станкостроительный завод», с 1993 г. - Акционерное общество, а с 2005 года он стал Холдинговой компанией «Барнаульский станкостроительный завод») - оно всегда славилось высокими показателями, крупными успехами и незабываемыми традициями. Именно здесь работали Герои Советского Союза В. Е. Смирнов, Г. А. Ударцев; Герои Социалистического Труда: токарь, инициатор шефства-наставничества И. К. Шипулин, директор завода П. С. Кулагин, именем которого названа улица в Октябрьском районе г. Барнаула, бригадиры гвардейских фронтовых бригад Н. Ромина и А. Комякова; зачинатели движения «тысячников» П. М. Фомичев; Полный Кавалер ордена Трудовой Славы В. Д. Дубровин; П. В. Кротов, отдавший родному заводу 60 лет.

В разные годы завод возглавляли директора: Г. Я. Соломко, Г. Н. Абаимов, Н. И. Ключев. Реконструкция и техническое перевооружение производства произошли под руководством П. С. Кулагина. С 1995 года заводом руководил Лауреат Премии СМ СССР, известный экономист и организатор реструктуризации предприятия применительно к рыночным условиям В. Г. Горшков.

С 2001 года по настоящее время генеральный директор станкостроительного завода кандидат экономических наук Виктор Алексеевич Яшкин, который инициировал принципиально новый, маркетинговый подход к организации производства. За весомый вклад в развитие производства награжден различными наградами, в числе которых: медали и почетные грамоты Алтайского края, отраслевого Министерства, Звания «Почетный машиностроитель РФ», «Почетный работник промышленности и вооружений РФ», лауреат Демидовской премии.

В последние годы ОАО ХК «Барнаульский станкостроительный завод» уверенно движется вперед. Качество его производства подтверждает сертификация по Международной системе качества ИСО -9001. Ежегодный темп роста объемов производства в сопоставимых ценах составляет в среднем 106,9%, темп роста производительности труда 113,9%.

Холдинговая компания «Барнаульский станкостроительный завод» включает в себя ряд акционерных обществ. Это, в первую очередь, ЗАО «Барнаульский патронный завод», выпускающий широкий спектр спортивно-охотничьих и боевых патронов к стрелковому оружию. По своим баллистическим, конструктивным и эксплуатационным характеристикам Барнаульские патроны не уступают как лучшим отечественным, так и зарубежным аналогам. Так на базе «Барнаульского станкостроительного завода» 2 июля 2012 года проводилась международная конференция. На конференции присутствовали представители Вятско-Полянского машиностроительного завода (Молот), Ульяновского патронного завода, представители оружейных компаний Германии, Венгрии, стран СНГ. В процессе конференции главным демонстрировались опытные образцы отечественного гражданского оружия, проходящие сертификацию. Также были представлены патроны, выпускаемые Барнаульским патронным заводом, для гражданского и служебного оружия. С Ижевским оружейным заводом проводятся совместные испытания опытных образцов оружия произведенных в Ижевске и патронов к ним произведенных в Барнауле. В настоящее время Барнаульский патронный завод сотрудничает со многими российскими и зарубежными компаниями.

Другим акционерным обществом является ЗАО ХК «Алтайталь», производящее тали электрические нового поколения грузоподъемностью от 0,5 т до 12 т, более 100 модификаций. По широте номенклатуры данное производство - лидер среди подобных отечественных предприятий. В свою очередь ЗАО «Станкоцепь», выпускающее более 150 модификаций промышленных цепей, которые используются в различных отраслях промышленности. А ООО «Термоблок» производит целую гамму перспективных пластинчатых теплообменников предназначенных для систем отопления и водоснабжения промышленных и жилых помещений. И другие предприятия, успешно развивающие каждый свое направление.

В настоящее время общая сумма вложений составила 124 миллиона рублей. Проект переоснащения и модернизации инструментального производства реализуется за счет собственных средств и средств краевого бюджета.

Внедрение и использование вышеуказанного оборудования способствовало возможности увеличения объемов производства предприятия с 2010 по 2011 год на 13,8%. За первое полугодие 2012 года объемы производимой продукции увеличились на 12,1% по сравнению с 2011 годом.

В последнее время значительно расширена номенклатура патронов, быстрыми темпами осваивается производство новых ассортиментных единиц - как в рамках основной номенклатуры патронного производства, так и

принципиально новых для предприятия. В данный момент Барнаульский станкостроительный завод выпускает более 150 наименований спортивно-охотничьих патронов для нарезного и гладкоствольного оружия.

По итогам работы за 2010 год Компания включена в национальный реестр «Ведущие промышленные предприятия России».

Все это стало возможным благодаря производству качественного инструмента для патронного производства, оптимизации производственного процесса и квалифицированным кадрам предприятия. С увеличением производства патронов на предприятии были созданы новые рабочие места. В 2011 году было принято 43 человека, в 2012 году трудоустроено уже 95 человек.

В 2013 году планируется принять еще 56 человек - это наладчики, станочники, контролеры, инженеры и др. Для работы на оборудовании иностранного производства приглашаются специалисты (представители компаний производителей оборудования) для обучения работников предприятия в процессе производства.

В настоящий момент темпы реализации инвестиционного проекта не снижаются, а идут согласно намеченным планам. Предприятие планирует осуществить полную модернизацию оборудования в ближайшие годы.

Из этого мы видим, что Холдинговая компания «Барнаульский станкостроительный завод» имеет огромный вес в инфраструктуре города Барнаула, а так же оказывает влияние и на социальную сферу жизнедеятельности горожан, т.к. очень много людей заняты в производстве данного завода, а следовательно трудоустроены, а так же с развитием и модернизацией заводу требуют новые высоко квалифицированные кадры, что обеспечивает большое количество рабочих мест молодым специалистам выпускникам Вузов.

И так же нельзя не отметить, что на протяжении всей своей истории, на предприятии уделялось значительное внимание социальным вопросам, вопросам быта и отдыха трудящихся. И сегодня предприятие имеет санаторий-профилакторий, детский оздоровительный лагерь, лыжную базу, базу рыболовов и охотников, где работники предприятия могут отлично отдохнуть.

Сегодня в канун своего дня рождения Холдинговая компания «Барнаульский станкостроительный завод» - успешно развивающееся предприятие, с активными жизненными позициями и перспективным будущим.

Библиографический список

1. Оборонно-промышленный комплекс в Алтайском крае. Отчет комитета по промышленности администрации Алтайского края. Барнаул, 2002.
2. Оружие победы / Под ред. В.Н. Новикова, М., Изд. "Машиностроение", 1985.
3. Симонов Н.С. Военно-промышленный комплекс СССР в 1920-1950-е годы: темпы экономического роста, структура, организация производства и управление. - М.: РОССПЭН, 1996.

4. Советская военная мощь от Сталина до Горбачева / Отв. ред. А.В.Минаев. М., 1999.
5. Худяков А. А. История Алтайского края. Барнаул, 1971.
6. Энциклопедия Алтайского края в 2-х томах. Барнаул, 1996-1997.
7. Журнал «Калашников» №9, 2011.